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9. ∆ίνονται τρεις ρητοί αριθµοί: x=-3,2 , y=8 και z=-4,5. Υπολόγισε τα 
αθροίσµατα: 
α. των x και y µε το z 
β. των x και y µε το αντίθετο του z 
γ. του x µε το αντίθετο του y και το αντίθετο του z 
δ. του αντίθετου του x µε το αντίθετο του y και το αντίθετο του z 

 Λύση 

α.   ( ) ( ) ( )x y z 3,2 8 4,5+ + = − + + + − =  

( ) ( ) ( )3,2 4,5 8= − + − + + =  

( ) ( )7,7 8= − + + 0,3= +  

β.      ( ) ( ) ( ) ( )x y z 3,2 8 4,5+ + − = − + + + + =  

    ( ) ( )3,2 12,5= − + + 9,3= +  

γ. ( ) ( ) ( ) ( ) ( )x y z 3,2 8 4,5+ − + − = − + − + + =  

    ( ) ( )11,2 4,5= − + + 6,7= −  

δ. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )x y z 3,2 8 4,5− + − + − = + + − + + =  

( ) ( ) ( )3,2 4,5 8= + + + + − =  

( ) ( )7,7 8= + + − 0,3= −  

10. ∆ίνεται το αθροίσµα ( ) ( ) ( )A 7,8 4,8 6 0,1 3,8= − + − + + − +  και ζητείται: 

α. Να υπολογίσεις το Α 
β. Να βρεις το Β που προκύπτει από το Α, αν αντικατασταθούν όλοι οι 
όροι του µε τους αντίθετους αριθµούς και 

γ. Να υπολογίσεις το Β. Τι παρατηρείς; 

 Λύση 

α. Α = ( ) ( ) ( )7,8 4,8 0,1 6 3,8− + − + − + + =  

        ( ) ( ) ( )12,7 9,8 12,7 9,8 2,9− + = − + + = −  

β. ( ) ( ) ( )B 7,8 4,8 6 0,1 3,8= + + + − + + −  

γ. ( ) ( ) ( )B 7,8 4,8 6 0,1 3,8= + + + − + + − =  

 ( ) ( ) ( )12,7 6 3,8+ + − + − = ( ) ( )12,7 9,8 2,9+ + − = +  

Παρατηρούµε ότι οι παραστάσεις Α και Β είναι αντίθετοι αριθµοί. 
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11. Να υπολογίσετε τα αθροίσµατα: 
α. ( ) ( )5 9+ + +   β. ( ) ( )17 9+ + +  γ. ( ) ( )3,68 2,32+ + +  

δ. 
3 1
5 5

⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ + +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

  ε. ( ) ( )8 7− + −  στ. ( ) ( )30,5 7,5− + −  

ζ. ( ) ( )20,34 4,66− + −   η. 
3 2
11 11

⎛ ⎞ ⎛ ⎞− + −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

  θ. ( ) ( )2,5 1,5− + −  

12. Να υπολογίσετε τα αθροίσµατα: 
α. ( ) ( )12 7− + +  β. ( ) ( )8 5+ + −  γ. ( ) ( )3,5 4,5+ + −   

δ. ( ) ( )3,5 4,5− + +   ε. 
3 1
5 5

⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ + −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

  στ.
3 1
5 5

⎛ ⎞ ⎛ ⎞− + +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

  

ζ. ( ) ( )7,4 7,4− + +   η. ( ) ( )3,42 2,42− + +   θ. ( ) ( )4,1 5,12+ + −  

13. Τοποθετήστε στα κενά τα κατάλληλα πρόσηµα, ώστε να προκύψουν αλη-
θείς προτάσεις: 
α. ( ) ( )...7 6 13+ − = −  β. ( ) ( )...28 15 13+ + = −  

γ. ( ) ( )14 ...9 5+ + = +  δ. ( ) ( )24 ...68 92− + = −   

ε. ( ) ( )...20 ...9 11+ = +  στ. ( ) ( )8 ...9 ...17− + =  

ζ. ( ) ( )...34 ...12 ...48+ =  η. ( ) ( )...17 ...5 ...12+ =  

14. Να υπολογίσετε τα αθροίσµατα: 
α. ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1,8 4,6 7,2 3,4 2,5 1,5+ + − + + + − + + + −  

β. 
2 3 7 9 7 6

15 15 15 15 13 13
⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ + − + + + + + − + −⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

 (Απ:. α. 2 β. 0) 
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15. Να συµπληρώσετε τον πίνακα: 
 

+ +7,2 – 3,8 +4 

+3,2    

– 4,1    

– 5    

16. ∆ίνονται oι αριθµοί –17, –12, –5, +7, +12. Να βρείτε όλα τα ζευγάρια από 
τους αριθµούς αυτούς που έχουν άθροισµα πάλι έναν από τους παραπά-
νω αριθµούς. 

17. Ποιον αριθµό πρέπει να προσθέσουµε: 
α. στο +7 για να βρούµε –4 
β. στο –5 για να βρούµε –8 
γ. στο –3 για να βρούµε +2 
δ. στο +8 για να βρούµε –2 

 
 
 
 
 




